
 

COPIA 

CITTA’ DI MANFREDONIA 
Provincia di Foggia 

Deliberazione del Consiglio Comunale 

 N. 83 del 19/12/2022 
Seduta n° 21 

 

OGGETTO: INTERROGAZIONI. 

L’anno duemilaventidue il giorno diciannove del mese di dicembre alle ore 16,45, nella sala delle adunanze 

consiliari della Sede Comunale, a seguito di invito diramato dal Presidente del Consiglio Comunale, in data 

13/12/2022, prot. N. 54704 trasmesso a mezzo PEC, si è riunito il Consiglio Comunale, in sessione 

straordinaria ed in seduta di prima convocazione, aperto al pubblico in conformità alle disposizioni 

dell’emergenza sanitaria in corso. 

Presiede la seduta la Sig.ra Titta Giovanna. 

E’ presente il Sindaco ROTICE GIOVANNI 

Alla trattazione dell'argomento in oggetto dei Consiglieri Comunali risultano presenti n. 18 ed assenti n.7, 

come segue: 

PRES. ASS. PRES. ASS. 
 

CAMPANELLA CIRO P   MARASCO DAVIDE P   

CARBONE ADRIANO VINCENZO P   PAGLIONE MICHELE   A 

CIUFFREDA ANGELICA P   PRENCIPE GAETANO P   

CIUFFREDA MASSIMO   A RIGANTI FRANCESCO P   

DELLE ROSE SARA GIOVANNA LAURA   A RINALDI LIBERA LILIANA   A 

DI BARI MARCO P   SCHIAVONE FRANCESCO P   

DI STASO VINCENZO P   SVENTURATO GIOVANNI P   

FABRIZIO MARIA TERESA P   TITTA GIOVANNA P   

FACCIORUSSO ANTONIA, VERA, CHIARA P   TOTARO GIANLUCA P   

FATONE RAFFAELE P   TRIGIANI LUCIA P   

FRESCA GIULIA   A VALENTE MARIA TERESA P   

IACOVIELLO MICHELE   A VALENTINO MARIARITA   A 

 

Partecipa il Segretario Generale: Maurizio Guadagno. 

Sono presenti gli Assessori: Grazia Pennella, Anna Trotta, Angelo Salvemini, Antonio Vitulano, Libero 

Palumbo. 

 

Sulla proposta della presente deliberazione hanno espresso parere favorevole: 

 
 Il Responsabile del Servizio interessato (art. 49 c. 1 del D.lgs. 267/2000);  

 Il Segretario Generale (artt. 49 c. 2 e 97 c. 4 lett. B del D.lgs. 267/2000), per quanto concerne la regolarità 

tecnico. 

 Il Responsabile di Ragioneria (art. 49 c. 1 del D.lgs. 267/2000), per quanto concerne la regolarità contabile. 

 



1 

 

In apertura di seduta alle ore 16:45, dopo l’esecuzione dell’inno nazionale, il presidente del Consiglio 

Comunale invita il segretario generale ad effettuare l’appello, dal quale risultano presenti 18 

consiglieri e assenti 7 (Ciuffreda Massimo, Delle Rose Sara, Fresca Giulia, Iacoviello Michele, 

Paglione Michele, Rinaldi Libera Liliana, Valentino Mariarita). 

Il presidente, accertato il numero legale dichiara aperta la seduta di Consiglio Comunale. Comunica 

che i consiglieri Fresca e Paglione sono assenti per motivi di salute. 

Fa presente che in base all’art. 27, comma 4 del Regolamento del C.C., per lo svolgimento delle 

interrogazioni e delle interpellanze i consiglieri sia per l’illustrazione, sia per la risposta non possono 

superare i cinque minuti di tempo, mentre per la replica i 3 minuti. 

Al termine, da inizio alla trattazione dell’unico punto iscritto all'ordine del giorno. 

Invita i consiglieri ad illustrare le interrogazioni, come di seguito indicato: 

Per una lettura completa delle interrogazioni e delle risposte fornite si rimanda al resoconto 

integrale della videoregistrazione su supporto informatico depositata presso la Segreteria Generale. 

Entra il consigliere Iacoviello. Risultano 19 presenti. 

 

Interrogazione n.1 

con numero d'ordine 42, acquisita al protocollo comunale in data 02/12/2022 al n. 53055, avente per 

oggetto: "Situazione personale operante in ASE S.p.A.", presentata dal consigliere Schiavone 

Francesco "PROGETTO POPOLARE".  

 

Illustra l’interrogazione il Consigliere Schiavone Francesco, invitando l’amministrazione ad uno 

sforzo per superare la precarietà attuale riguardante la pulizia della città e la situazione lavorativa di 

alcuni dipendenti dell’A.S.E. S.p.A. 

Risponde l’assessore Libero Palumbo, dando lettura di una nota di disappunto per l’interrogazione 

posta. L’interlocuzione continua per le 17 unità con contratto a tempo determinato che potrà essere 

convertito in indeterminato previa verifica di A.S.E. S.p.A. 

Replica il Consigliere Schiavone, il quale si ritiene non soddisfatto con alcune precisazioni sulla 

necessità di rinnovare i contratti alle 23 unità. 

Interrogazione n.2 

con numero d’ordine 43, acquisita al protocollo comunale in data 07/12/2022 al n. 53858, avente per 

oggetto: “Preavviso riscossione coattiva verbali violazione al C.D.S.”, presentata dal consigliere 

Schiavone Francesco “PROGETTO POPOLARE”. 

 

Il consigliere Schiavone illustra l’interrogazione, comunicando che sono pervenuti numerosi 

accertamenti di riscossione coattiva di verbali per violazione al codice della strada di anni passati, a 

fronte di ricevute di pagamento. Spiega che c’è stata poca chiarezza nelle comunicazioni, chiedendo 

la verifica da parte dell’ufficio Tributi. 

Risponde l’assessore Salvemini, comunicando che c’è stato un disallineamento tra i server del 

vecchio gestore ed il nuovo “C&C”. 
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Replica il consigliere Schiavone, ritenendosi in parte soddisfatto, anche dal fatto che ci sono state 

spese di notifiche inutili e che bisognerebbe accertare le responsabilità. Chiede la sospensione 

dell’iter e la verifica del conto corrente dedicato per evitare il doppio pagamento. 

Interviene il sindaco, comunicando che la sospensione dell’iter è stata fatta 20 giorni fa, rimarcando 

la causa dovuta al disallineamento dati tra vecchio e nuovo gestore dei Tributi. 

Entra la consigliera Delle Rose, risultano 20 presenti.  

 

Interrogazione n.3 

con numero d’ordine 44, acquisita al protocollo comunale in data 09/12/2022 al n. 54163, avente per 

oggetto: “ASE S.p.A. espletamento servizi igiene urbana.”, presentata dalla Consigliera Valente 

“CON Manfredonia”.  

 

La Consigliera Valente illustra l’interrogazione, in merito all’ipotesi di transizione tra A.S.E. S.p.A. 

ad ARO FG 1, con i comuni di Vieste, Zapponeta, Mattinata e Monte Sant’Angelo, il cui affidamento, 

in deroga alla prossima scadenza di ottobre 2023 comporterebbe per il servizio lo spauracchio del 

commissariamento. 

Risponde il Sindaco, enunciando che in passato nessuno ha mai fatto niente per questa problematica, 

egli, da tempo ha preso le distanze dall’amministrazione A.S.E. S.p.A., la quale, deve diventare 

un’azienda modello per assorbire anche future commesse. 

Replica la Consigliera Valente ritenendosi  insoddisfatta.  

 

Interrogazione n.4 

con numero d’ordine 47, acquisita al protocollo comunale in data 09/12/2022 al n. 54256, avente per 

oggetto: “Oasi Lago Salso, mancata restituzione compendio immobiliare al Comune.”, presentata dal 

consigliere Prencipe Gaetano “MOLO 21”.  

 

Il consigliere Prencipe illustra l’interrogazione, riferendo sulla mancata restituzione degli immobili 

al comune di Manfredonia da parte dell’Oasi Lago Salso a seguito di delibera commissariale n.27  del 

27/05/2021 e da sentenza del TAR Puglia n.216 del febbraio 2022. “Nonostante sia passato quasi un 

anno dalla sentenza, ad oggi, la situazione è rimasta invariata. con la conseguenza che una zona 

umida di straordinaria valenza naturalistica e di valore strategico per uno sviluppo turistico del 

nostro territorio qual'è l'Oasi Lago Salso continua a rimanere chiusa ai visitatori e gestita da chi 

non ne ha più titolo”. 

Risponde il Sindaco, che, nel confermare la straordinaria bellezza del comprensorio e la sua 

valorizzazione turistica, comunica che molto probabilmente l’Oasi Lago Salso verrà data in gestione 

ad una fondazione, come da incontri avvenuti nel mese di novembre con degli enti, dove si è 

addivenuto ad una bozza di gestione che dovrà essere valutata dall’Ente Parco ed Università. 

Replica il consigliere Prencipe che si dichiara insoddisfatto. 
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Interrogazione n.5 

con numero d’ordine 48, acquisita al protocollo comunale in data 09/12/2022 al n. 54256, avente per 

oggetto: “Mancato completamento lavori di ristrutturazione abbazia di San Leonardo in Lama 

Volara.”, presentata dal consigliere Prencipe Gaetano “MOLO 21”.  

 

Il consigliere Prencipe illustra l’interrogazione dandone lettura, precisando che dopo finanziamenti 

ricevuti, i lavori di ristrutturazione sono stati completati nel 2016, tranne che per l’allestimento del 

museo multimediale e altre opere di completamento che risultano sospesi. Per queste ragioni chiede 

quali iniziative l’amministrazione intenda intraprendere per sollecitare il ministero competente al 

completamento dei lavori di allestimento del museo multimediale. 

Risponde l’assessore Salvemini riservandosi di dare risposta scritta. 

Replica il consigliere Prencipe prendendo atto della risposta. 

 

 Interrogazione n.6 

con numero d’ordine 49, acquisita al protocollo comunale in data 09/12/2022 al n. 54256, avente per 

oggetto: “Adeguamento e messa in sicurezza della S.S. 89 per Foggia”, presentata dal consigliere 

Prencipe Gaetano “MOLO 21”.  

 

Il consigliere Prencipe illustra l’interrogazione, ricordando che, se anche non di competenza 

dell’amministrazione, i progetti per la messa in sicurezza della S.S. 89 risalgono al 2007/2010,  e che 

gli stessi all’epoca sembravano già esecutivi. “Siamo al 2022 e bisognerebbe rivedere i 15 Km. di 

strada da mettere in sicurezza. E’ un progetto che ha avuto delle modifiche, come il sottopasso per 

l’accesso alla basilica di San Leonardo, ma a tutto ciò il tempo ne passa troppo. Ce ne occupiamo 

perché su quella strada sono morte troppe persone, e ancora altre potrebbero rimetterci la pelle, 

perché è una strada che consente un alta velocità con diverse insidie, e che ha visto morire troppe 

giovani vite. Per questo chiedo un impegno a far si che si arrivi alla cantierizzazione di questa 

opera”. 

Risponde l’assessore Angelo Salvemini comunicando che è vicina la cantierizzazione dell’opera. 

Inoltre si informerà anche se nel progetto sia stato inserito il sottopasso per la località “Posta del 

Falco”. “Interessamento da seguire insieme a quella dell’area industriale per la messa in funzione di 

tutto l’impianto fognario e soprattutto per l’impianto della fornitura di acqua. Lavori che sono 

rimasti incompleti per mancanza di collaudo e che presto si vedrà la conclusione. Inoltre, per 

l’accesso all’Abbazia di San Leonardo, si è provveduto ad installare un autovelox per tamponare 

momentaneamente il pericolo per coloro che visitano l’abbazia”. Riferisce che altri autovelox 

saranno installati in zone a maggior rischio per i pedoni. 

Replica il consigliere Prencipe , comunicando che prende atto della risposta data ed invita l’assessore 

a trasmettergli per conoscenza l’esito di eventuali riscontri, sia per l’interrogazione precedente sia per 

questa, in modo da poter seguire gli sviluppi. 

Il Presidente, constatato che le interrogazioni dei consiglieri Fatone e Schiavone trattano lo stesso 

argomento: quello sullo stato dei lavori dello Stadio Miramare, chiede ad entrambi i consiglieri, di 

esporle separatamente con risposta congiunta del sindaco. 
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Interrogazioni n. 7 

con numero d’ordine 50, acquisita al protocollo comunale in data 12/12/2022 al n. 54450, avente per 

oggetto: “Stato dei lavori dello Stadio Miramare”, presentata dal consigliere Fatone Gaetano 

“MOVIMENTO 5 STELLE”.  

 

Il consigliere Fatone illustra l’interrogazione, comunicando in sintesi, che nel mese di giugno 2021 

erano iniziati i lavori di adeguamento del campo a cura della società subentrante asd Manfredonia 

Miramare ponendo in essere un progetto al 100% con investimenti privati. Alla data di oggi i lavori 

non risultano ultimati e di conseguenza con le autorizzazioni non ancora ottenute, rendendo di fatto, 

lo stadio ancora inagibile, costringendo gli atleti a spostarsi  a stadi di altre città per poter partecipare 

a campionati di appartenenza.  Chiede quali siano state le motivazioni che impediscono alla società 

asd Manfredonia Miramare di terminare i lavori e restituire la fruibilità dello stadio alla città. Inoltre 

se l’ente comunale abbia verificato i requisiti, i titoli, le competenze e il capitale sociale a garanzia 

per una sana gestione di un bene comunale così importante quale è lo stadio Miramare. 

Interrogazione n. 8 

con numero d’ordine 52, acquisita al protocollo comunale in data 13/12/2022 al n. 54670, avente per 

oggetto: “Concessione per la valorizzazione e la gestione dell’impianto sportivo Miramare – 

Contratto n. Rep. 10586”, presentata dal consigliere Schiavone Francesco “PROGETTO 

POPOLARE”.  

 

Il consigliere Schiavone illustra l’interrogazione, comunicando che dalle numerose sollecitazioni 

sopraggiunte da cittadini e sportivi di Manfredonia, da alcuni mesi  i lavori di ristrutturazione, così 

come previsti da contratto sono fermi, senza che vi siano stati comunicazioni ufficiali che ne 

giustifichino i motivi né da parte del Comune né da parte della società sportiva che gestisce lo stadio. 

Interroga il sindaco, la giunta e l’assessore competente per sapere a che punto sono i lavori di 

rifacimento dello stadio Miramare e quali sono o sono stati gli elementi ostativi che ad oggi hanno 

bloccato il regolare prosieguo dei lavori. Il consigliere, inoltre chiede, quale è la data presumibile per 

l’ultimazione dei lavori di ristrutturazione, e quali sono gli intestatari delle utenze del campo sportivo 

Miramare. Infine chiede quale è la società che attualmente gestisce lo stadio Miramare.    

Ad entrambe le interrogazioni risponde il sindaco, comunicando che il bando fatto nel 2020 dai 

commissari aveva lo scopo di affidare alla società vincitrice, la gestione del Miramare, dopo 

l’avvenuta  ristrutturazione ed adeguamento della struttura alle norme di legge. I lavori, causa  

elezioni amministrative furono sospesi. Due sono le società che gestiscono la struttura: Manfredonia 

Calcio 1932 per quanto riguarda la squadra e Manfredonia Miramare  per lo stadio. I lavori dovevano 

partire a fine campionato del 2022, in seguito, al fine di permettere le parrocchie di disputare i tornei 

estivi di calcio  e il torneo over 35, si è spostata la data a giugno, con l’impegno che il progetto 

approvato dai commissari veniva migliorato per consentire la fruizione da parte della società 

professionistica. I lavori sono iniziati a luglio per il sottofondo del campo sportivo, realizzando il 

90% del totale. Si attendono le autorizzazioni del collaudo ed infine il completamento della posa del 

tappeto. 

Per quanto attiene i controlli sui tempi di esecuzione c’è un cronoprogramma da rispettare. 

Replica il consigliere Fatone che si dichiara moderatamente soddisfatto e che comunque, vada 

comunicato alla città quanto sta accadendo, inoltre chiede se anche il resto della struttura sia agibile. 
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Risponde il sindaco comunicando che bisogna omologare il terreno e rendere agibile la stessa 

struttura. 

Replica il consigliere Schiavone ritenendosi soddisfatto in parte, domandando se il collaudo è stato 

richiesto o meno, inoltre chiede se c’è stata una sub concessione alla nuova società. 

Risponde il sindaco riferendo che è stata fatta la richiesta dei collaudi, inoltre, comunica che c’è stata 

una scissione societaria, il certificato di agibilità è stato richiesto anche dalla questura di Foggia, sede 

di Manfredonia, quindi il campo sportivo e l’intera struttura da 7 anni risultano non agibili. Bisogna 

rispettare i tempi, attendere il certificato di agibilità del primo strato del campo ed in seguito la posa 

del tappeto con ulteriore certificato di agibilità ed infine l’omologazione dell’intero campo sportivo. 

Infine c’è da considerare anche l’agibilità della struttura (tribuna, spogliatoi ecc…)  

“Bisogna essere realisti, affrontare la questione finchè si arrivi alla conclusione”. 

Interrogazione n. 9 

con numero d’ordine 51, acquisita al protocollo comunale in data 13/12/2022 al n. 54626, avente per 

oggetto: “Indirizzo politico amministrativo circa lo sviluppo e il miglioramento aree di interesse 

commerciale, enogastronomico, della produzione artistica e creativa nonché la costituzione dei 

distretti urbani del commercio nel Comune di Manfredonia”, presentata dal consigliere Totaro 

Gianluca “MOVIMENTO 5 STELLE”.  

 

Il consigliere Totaro illustra l’interrogazione: 

“Faccio questa interrogazione sullo sviluppo delle attività commerciali e dei distretti commerciali 

perchè ritengo che il tema sia molto importante, in quanto lo sviluppo di queste aree nel lungo 

periodo possono creare condizioni di crescita stabile, in quanto, queste attività aggregandosi con 

diverse associazioni e la pubblica amministrazione creerebbero le condizioni per uno sviluppo di 

lungo periodo, come si vede in tutta Italia, dove eventi organizzati da unione di attività commerciali, 

para commerciali e pubbliche amministrazioni hanno creato poi condizioni di crescita economica, 

turistica e di conseguenza sociale molto importanti. 

In Regione Puglia c'è una politica dell'area sviluppo economico e commerciale che incentiva queste 

attività, cioè incentiva la nascita dei Distretti Urbani del Commercio (DUC), le quali creano le 

condizioni per politiche di sostegno al commercio e non solo. 

La costituzione dei DUC prevedono una serie di passaggi amministrativi, ma fino ad ora non è stato 

fatto niente. 

Chiedo se ci sarà da parte dell'amministrazione l'impegno di creare le condizioni per la costituzione 

dei DUC nei prossimi bandi della Regione Puglia”. 

 

Risponde l’Assessore Antonio Vitulano dando lettura di una nota sulla procedura da seguire per 

istituire i DUC, dove, per ottenerli  deve esserci una collaborazione tra enti pubblici e privati.  

“Come assessorato, prima di completare il DUC, stiamo portando avanti il Documento Strategico 

del Commercio, meglio conosciuto come DSC, dove il Comune di Manfredonia era fermo da anni. 

Perché una volta finito il DSC e adottato tutti i regolamenti  si può procedere con il DUC che è in 

fase di procedimento avanzata”. 

 

Replica il consigliere Totaro, comunicando che i ritardi ed inefficienze del passato non devono più 

verificarsi e che fino ad oggi non sono state create le condizioni per poter accedere alla costituzione 

del DUC e quindi ai finanziamenti. Resta fiducioso affinchè si possa portare avanti questo percorso 

insieme, superando anche le difficoltà che ha l’ente comunale.   
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Interrogazione n. 10 

con numero d’ordine 53, acquisita al protocollo comunale in data 13/12/2022 al n. 54671, avente per 

oggetto: “Andamento incassi servizio di sosta a pagamento”, presentata dalla consigliera Valente 

“CON MANFREDONIA”.  

 

La consigliera Valente illustra l’interrogazione dandone lettura, chiedendo quali fossero gli incassi 

conseguiti dalla società Publiparking per la gestione del servizio di sosta a pagamento. 

 

Risponde l’assessore Salvemini dando lettura di una nota trasmessa dalla società Publiparking 

riguardante gli introiti riferiti dal mese di giugno ad ottobre 2022.  

 

Replica la consigliera Valente, ritenendosi soddisfatta per il riscontro esaustivo, non soddisfatta per 

l’andamento delle previsioni di entrata. 

 

Interrogazione n. 11 

con numero d’ordine 54, acquisita al protocollo comunale in data 13/12/2022 al n. 54673, avente per 

oggetto: “Utilizzo impianto sportivo Palascaloria”, presentata dalla consigliera Valente “CON 

MANFREDONIA”.  

 

Illustra l’interrogazione la consigliera Valente, chiedendo quali sono le associazioni che utilizzano 

l’impianto sportivo Palascaloria o ne abbiano fatto richiesta. 

 

Risponde l’assessore Antonio Vitulano, comunicando che entro il 30 settembre l’assessorato ha 

ricevuto istanze da parte di associazioni e che le stesse sono state tutte accolte. Inoltre nel mese di 

novembre si è tenuta una riunione costruttiva tra assessorato ed associazioni, le quali hanno presentato 

un cronoprogramma per la suddivisione delle ore per l’utilizzo del Palascaloria, lo stesso è stato 

condiviso ed accettato dalle associazioni presenti. 

 

Riferisce, che il Palascaloria la mattina è utilizzato dagli studenti del Roncalli e il pomeriggio viene 

utilizzato dal Manfredonia Calcio a 5,  e  dalla associazione Gimnasia. Il Palascaloria, quindi viene 

utilizzato dalle associazioni che ne hanno fatto richiesta.  

 

Replica la consigliera Valente, dichiarando di non ritenersi soddisfatta, in quanto la struttura essendo 

polivalente viene usufruita e monopolizzata dalla società Calcio a5 concessionaria dell’impianto e 

non da altre società sportive, quali il basket, palla a volo e palla a mano come da contratto di 

concessione. 

 

Risponde l’assessore Vitulano,  precisando che la struttura Palascaloria viene utilizzata anche dalle 

altre società sportive, quindi la struttura non è monopolizzata. Per le società di basket e palla a volo 

le società hanno chiesto di usufruire della struttura Paladante. Infine per la palla a mano nessuna 

società ne ha fatto richiesta.   

 

Al termine, prende la parola il sindaco augurando un felice Natale a tutti i cittadini e a tutti i presenti. 

 

 

Concluse le esposizioni  
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

Prende atto dei contenuti delle interrogazioni avanzate e delle risposte fornite. 

 

_____________ 

Alle ore 19:40 il presidente, non essendoci altri punti iscritti all’o.d.g. dichiara terminata la seduta. 

 



 

 

Letto, approvato e sottoscritto. 

 

IL SEGRETARIO GENERALE IL PRESIDENTE 
F.to Maurizio Guadagno F.to: Titta Giovanna  

 

________________________________________________________________________________ 

A T T E S T A Z I O N E 

La presente deliberazione: 

1. È stata pubblicata all’Albo Pretorio sul sito istituzionale del Comune in data 

09/01/2023  ove rimarrà per quindici giorni consecutivi. 

2. E’ stata trasmessa in data __________________ ai seguenti uffici per l’esecuzione: 

 

 

È stata dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134 – comma 4, del D.Lvo. n. 

267/2000; 

 

            
                          IL SEGRETARIO GENERALE                                                                                                                                                        

                                               F.to Maurizio Guadagno 

 

 

 

   è divenuta esecutiva il _________________ per decorrenza del termine di cui all’art. 134 – comma 

3, del D.Lvo. n. 267/2000. 

                                                                                                                                 IL SEGRETARIO GENERALE 

                                                                                                                                       Maurizio Guadagno 

                                                               

 

 

_______________________________________________________________________________________ 

E’ copia conforme all’originale.           IL SEGRETARIO GENERALE 

Data  09/01/2023                                                                                             F.to Maurizio Guadagno 
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